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ПІДХОДИ ДО КЛАСИФІКАЦІЇ БАЛАНСІВ ПІДПРИЄМСТВ 

Центральною складовою фінансової звітності як основи інформаційного 

забезпечення є бухгалтерський баланс, використання якого на належному рівні 

дозволяє обґрунтувати та прийняти економічні рішення, що забезпечує 

підвищення ефективності діяльності підприємств аграрного сектору і 

економіки країни в цілому. 

З огляду на це, важливого значення набуває необхідність удосконалення 

системи інформаційного забезпечення складання звітів про майновий стан 

(балансів) агропромислових підприємств з метою якнайповнішого задоволення 

потреб менеджерів різних рівнів в обґрунтованій і релевантній інформації. 

Не зважаючи на значний науковий доробок щодо структури й складання 

балансів [1-3], недостатньо розкритими залишаються питання відповідності 

інформації звітності потребам користувачів, які приймають економічні рішення 

на її основі, що й обумовлює актуальність подальших досліджень. 

Майновий стан підприємства у рівновазі активів та джерел їх формування 

найбільш влучно представлено у Балансі, що є основним джерелом даних для 

аналізу ліквідності, платоспроможності, ділової активності підприємства. Тому 

рівень якості даних обліку, як інформаційного забезпечення складання балансу 
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повинен залишатися вкрай високим, що і обумовлює побудову на 

підприємствах цілісної системи підготовчих робіт та технологічних операцій зі 

складання балансу. 

Баланс як облікове поняття існує вже понад 500 років. Перші достовірні 

відомості про застосування цього слова в бухгалтерській практиці подаються в 

розрахунковій книзі певного італійського банкірського дому в 1408 р. У 

літературі слово «баланс» уперше з’являється в праці відомого італійського 

математика Луки Пачолі, що побачила світ в 1494 р., та в книжці Бенедикта 

Котрульї, яку було написано в 1458 р., але видано тільки 1573 року у Венеції. У 

законодавстві про баланс уперше згадує Торговий кодекс Наполеона, який було 

видано 1807 року [1-3]. 

Відомий український учений-економіст О. П. Рудановський трактує 

баланс не просто як таблицю чи форму вираження результатів облікової 

реєстрації, а як сукупність конкретних властивостей господарства, 

притаманних йому реально, незалежно від того, наскільки і як вони 

відображуються рахівництвом. Згаданий звіт про майновий стан репрезентує в 

кожному господарстві сукупність усього обчисленого, що можна виразити у 

грошовій оцінці. 

За джерелами складання можна виокремлювати інвентарні, книжні та 

генеральні баланси. Інвентарні баланси складались у минулому виключно на 

підставі повного опису інвентарю і були його скороченим та спрощеним 

викладом при створенні нового господарства або за зміни господарством форми 

власності. 

Книжні баланси складались на підставі записів у книгах, попередня 

перевірка яких з допомогою інвентаризації не проводилась. Обґрунтованим 

було надання їм статусу «пробних». 

Генеральний баланс, що його як виняток заміняли інвентарні та книжні 

баланси, був синтезом обох видів і складався раз на рік. 

Часові облікові інтервали за періодикою дозволяють виокремити баланси 
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квартальні й річні. 

За строками складання баланси доцільно класифікувати на вступні, 

операційні, ліквідаційні. 

Вступний баланс складається на момент створення підприємства та 

слугує відправною точкою рівноваги майна й джерел його утворення 

майбутнього господарюючого суб’єкта. 

Операційні баланси генеруються періодично протягом року і охоплюють 

усі види діяльності підприємств. 

Ліквідаційний баланс складається на день початку ліквідації 

підприємства, припинення ним свого нормального існування. Приорітетна 

група його користувачів – члени ліквідаційної комісії. Їх головний 

інформаційний запит – визначення можливості подальшої санації. 

Залежно від обсягу інформації виокремлюють баланси прості, складні і 

зведені. У простому балансі знаходить відображення майновий стан 

господарства без структурних підрозділів, допоміжних виробництв та 

допоміжних підприємств із самостійним обліком. 

Складного балансу потребують суб’єкти бізнесу з філіями. В умовах 

сучасності складний баланс з відокремленими господарськими одиницями у 

головного підприємства у розрізі видів залежності називається 

консолідованим[4].  

За змістом баланси можна класифікувати як сальдові, оборотні, 

результатні, проміжні, шахові та порівняльні. Сальдові баланси містять 

виключно залишки за рахунками що характеризують майновий стан 

господарства на відповідний момент.  

Оборотні баланси включають, крім сальдо, і обороти за рахунками. За 

змістом такі баланси дають уявлення не лише про залишки майна підприємства, 

а й про його господарські обороти. 

Результатний баланс – це баланс прибутків і збитків або доходів і витрат 

господарства, що визначає своїм сальдо чистий прибуток або чистий збиток. 
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Проміжні баланси складають тільки за потреби в оперативному прийнятті 

доленосного для бізнесу рішення і його інформаційному обґрунтуванні.  

Шаховий баланс, що отримав свою назву від своєрідної форми, яка 

нагадує шахову дошку, можна називати й динамічним балансом, бо він 

відображає як стан господарства на початок і кінець звітного періоду, так і рух 

майна. При цьому обороти в шаховому балансі надаються у розрізі 

кореспондуючих рахунків. 

Шахові баланси мають високий ступінь наочності. Але їх доцільно 

застосовувати тільки на невеликих підприємствах, бо збільшення кількості 

використовуваних рахунків бухгалтерського обліку робить ці баланси надто 

громіздкими у професійній практиці. 

Порівняльний баланс має на меті порівняти статті звітного балансу з 

минулими періодами. Ці порівняння проводяться в абсолютних і відносних 

величинах, тобто статті активу й пасиву балансу демонструють у відповідних 

сумах і відсотках на початок і кінець звітного періоду. 

Крім шахових, за формою виділяють групи двосторонніх та 

односторонніх балансів.  

Найбільш поширеними є двосторонні баланси, де ліворуч розміщуються 

активи, а праворуч — пасиви.  

Односторонні баланси мають у розміщенні пасив одразу після (під) 

активом.  

Як підсумок, слід зазначити, що кожному виду балансів притаманні 

специфічні особливості, які безпосередньо пов’язані з джерелами, строками, 

способами, методами і технікою складання, підпорядкуванням підприємств, 

використанням даних балансів для цілей управління. 
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МІСЦЕВИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК – ОСНОВА СТАЛОГО 

ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 

У територіальній структурі будь-якої держави виділяють три рівні: 

національний, регіональний та первинний, який називають муніципальним. На 

муніципальному рівні формуються найменші адміністративно-територіальні 

одиниці країни, що в світовій практиці отримали назву муніципальних 

утворень. Муніципальне утворення - це первинна адміністративно-

територіальна одиниця держави, в рамках якої здійснюється місцеве 

самоврядування, представлене територіальною громадою та виборними 

органами й забезпечене, певним чином, фінансово-матеріальною основою. В 

кожній країні муніципальні утворення мають свою назву: в США - 

муніципалітет, таун, тауншин; в Польщі - гміна; в Швеції та Франції - комуна; 


